ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ! 
[bookmark: _GoBack]Законом Свердловской области от 02.08.2019 г. № 70-ОЗ «О внесении изменений в статью 23 Закона Свердловской области «Об образовании в Свердловской области» (далее – закон) внесены изменения, предусматривающие с 01.09.2019 г.  предоставление компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих  образовательную деятельность (далее – компенсация), семьям, среднедушевой доход которых не превышает полутора величин прожиточного минимума на душу населения, установленного в Свердловской области. При этом, граждане, которым до вступления в силу указанного закона назначена компенсация, сохраняют  право на её получение независимо от размера среднедушевого дохода семьи.
В целях реализации вышеуказанного закона принято Постановление Свердловской области от 18.09.2019 г. № 591-ПП «О внесении изменений в отдельные правовые акты Правительства Свердловской области в целях предоставления компенсации платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих  образовательную деятельность» (далее - Постановление), которым внесены изменения в постановление Правительства Свердловской области от 18.12.2013 г. № 1548-ПП «О компенсации части  платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих  образовательную деятельность», в том числе  в части дополнения перечня документов, необходимых для получения компенсации, справкой о среднедушевом доходе семьи.
Порядок выдачи справки о среднедушевом доходе  семьи для предоставления компенсации утверждён приказом Министерства социальной политики Свердловской области от 24.10.2019 г. № 496 «Об утверждении порядка выдачи справки о среднедушевом доходе семьи для предоставления компенсации платы,  взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих  образовательную деятельность».
Родитель (законный представитель) подаёт заявление  о выдачи справки  о среднедушевом доходе семьи в управление социальной защиты политики по месту жительства.
Таким образом, для получения компенсации один из родителей (законный представитель) представляет руководителю образовательной организации следующие документы:
1) заявление установленного образца;
2) паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
3) свидетельство о рождении ребёнка (представляется на каждого ребёнка в семье);
4) справку о среднедушевом доходе семьи для предоставления компенсации;
5) документ, п
6) одтверждающий полномочия законного представителя (для законного представителя)

Право на получение компенсации подтверждается справкой  о среднедушевом доходе семьи ежегодно. 
Для подтверждения права на   получение компенсации родитель (законный представитель)  в течение месяца, предшествующего окончанию каждых двенадцати месяцев предоставления компенсации,  начиная с месяца подачи заявления, представляет руководителю  образовательной организации справу о среднедушевом доходе семьи для предоставления компенсации.   
